

**出國報告(出國類別：其他)**

**赴馬來西亞(東馬)辦理第 33 期海外青年  
技術訓練班招生宣導說明會及拜會留臺  
校友社團與畢業僑生**

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳世池處長

派赴國家：馬來西亞(東馬)

報告日期：102 年 7 月 30 日

出國期間：102 年 6 月 27 日至 7 月 4 日

## 摘 要

- 一、本會為使馬來西亞地區華裔青年瞭解本(102)年第 33 期海外青年技術訓練班(以下簡稱海青班)招生及僑生回國升學資訊，特邀請建國科技大學等 16 所學校派代表組成招生宣導團，於本年 6 月 27 日至 7 月 4 日前往馬來西亞(東馬)辦理第 33 期海青班招生說明會，將本年海青班之招生科別、申請資格、報名流程等資訊，廣為宣導周知，以期能吸引並鼓勵更多之華裔青年回國升學與就讀。
- 二、本年度招生宣導團於東馬地區舉辦招生宣導說明會，本次招生宣導流程安排:首先由當地留臺校友會或學校單位致歡迎詞，次由職介紹海青班開辦背景及特色，並宣導海青班學生及僑生回國升學之各項輔導及照顧措施，或播放第 33 期海青班招生簡介光碟，再由此行團長建國科大主秘林國興介紹 16 校代表依序就各校海青班開辦之特色作 2-3 分鐘之簡介，隨後由與會學生及家長就各校海青班就讀之報名資格、保薦方式、授課內容及證照考試等問題提出交流互動，最後本會與各校代表致贈紀念品予各留臺校友會及學校，以答謝渠等對此行招生宣導的大力協助，每場說明會時間約 2 小時。
- 三、招生宣導團此行前往東馬地區，自沙巴省的亞庇為起點，一路往汶萊、美里、古晉、詩巫、民都魯西行，復再轉機向山打根、拿篤及斗湖地區等 9 地，此行共計辦理 15 場招生宣導說明會，計有學生及家長 3,130 人出席。本宣導團此行獲得東馬地區僑團及當地校友組織多方協助，並感受到各界對本會開辦海青班之支持與鼓勵，學生亦表現踴躍，充滿對回臺升學與就讀之期盼。

## 目 次

壹、 目的-----	4
貳、 過程 - 海青班招生宣導說明會辦理情形-----	5
參、 心得與建議-----	8
肆、 附錄：活動照片-----	9

## 壹、 目的

- 一、 本會為培養海外青年獲得實用知識與生產技能，開辦海外青年技術訓練班，招收高二肄業以上學生，施以為期 2 年之技術性課程訓練。自民國 52 年開班以來，迄今已有近 1 萬 5 千人就讀，成效極佳。為配合政策擴大宣導，吸引更多僑居地優秀華裔子弟回國就讀，特規劃由本會協同各海青班招生學校代表，前往僑居地辦理宣導說明會。
- 二、 藉此宣傳期間，實地瞭解當地僑團、僑校之運作及華文教育開辦情形，並鞏固長期建立之友好關係，更為我國高等教育輸出及提昇人才競爭力，建立先行的基礎。

## 貳、 過程 - 海青班招生宣導說明會辦理情形

一、 6月27日招生宣導團一行於上午8:00搭乘馬航MH69班機前往馬來西亞沙巴亞庇並於11:30抵達，由沙巴留臺同學會亞庇分會黃侯民主席、黃可興秘書長、宋小芬顧問及中國文化大學校友會周偉誠會長等在機場迎接。本次招生學校代表因有自備交換之禮品，以茶葉較多，亞庇機場海關抽檢7所學校代表之行李，並暫時留置，後經黃侯民主席等積極交涉，約30分鐘後，在全團打稅300馬幣後放行。

下午1:00抵達建國中學，開啟此行第一場宣導說明會，現場同學約350人，由建國中學林鑑校長開場，黃侯民主席及本會陳世池處長致詞後，由林國興團長介紹同行16校代表依序上臺做2-3分鐘的簡單介紹，隨後由與會學生及家長就各校海青班就讀之報名資格、保薦方式、授課內容及證照考試等問題提出交流，說明會在15:30結束。

晚上19:50於沙巴留臺校友會亞庇分會舉辦第二場宣導說明會，與會學生家長計100人，於黃侯民主席及本會陳世池處長致詞後，依既定程序，各校代表與亞庇分會致贈紀念品後大合照，說明會在21:30結束。

二、 6月28日上午8:30 宣導團抵達崇正中學，於大禮堂舉辦第三場宣導說明會，由校長丘和新親自主持，參加學生近400人，在與學生問題交流後10:15結束。上午11:30 陳世池處長、林國興團長2人先行搭機前往汶萊，由我駐汶萊黃代表清雄及汶萊留臺同學會林登輝會長親自接機，其餘團員隨後於下午3:45搭機，並於晚間6:30分抵達，由駐汶萊代表處陳剛毅組長與林登輝會長接機。

三、 6月29日上午9:10 宣導團一行抵達汶萊中華中學，於大禮堂舉辦第四場宣導說明會。本場次參加學生近300人，由留臺代表陳美慧學姐主持，我駐汶萊黃代表清雄親臨致詞，感謝本宣導團首次入境汶萊宣導海青班。隨後林登輝會長致詞鼓勵華裔子弟赴臺就讀習得一技之長，整場活動下來，與會學生、家長與各校代表互動熱絡。說明會在11:20結束，隨即驅車(遊覽車)出發往汶萊馬來奕中華中學，中午於車上以便當用餐，2小時後約下午2:00抵達該校展開第五場宣導說明會，經各校代表簡短的介紹，隨後學生各自與各校進行諮詢交流，說明會在4:30結束。隨即在汶萊留臺同學會陪同下續乘原來遊覽車離開汶萊前往砂勞越美里，車程2小時，抵達後由美里分會張玉蓮副主席接待。

晚間7:30於美里星城廣場2樓辦理第六場宣導說明會，現場播放海青班招生簡介光

碟後，隨即開放現場家長及學生諮詢，出席學生與家長約有 200 餘人參加，反應熱烈，活動於晚間 9：30 結束。

四、6 月 30 日上午 9:00 於美里民事中心廣場(類似里民活動中心)舉辦第七場宣導說明會，直接以開放型式，提供現場家長及學生諮詢交流，現場諮詢民眾約 100 人，11：30 說明會結束。宣導團一行前往機場，並於下午 2:20 搭乘 MH2805 班機前往砂勞越首府古晉，於下午 4:10 分抵達，由砂勞越留臺同學會古晉分會 - 黃慶龍、蔡裕勝、黃斌、沈國成、林楨存、林明申、黃裕瓊等幹部接機。

晚間 7:30 於砂勞越留臺同學會古晉分會會所舉行第八場宣導說明會，由該會蔡裕勝副主席及本會陳世池處長致詞，各校代表與該會互贈紀念品以表情誼，與會學生於聆聽完各校介紹後，自由到各校攤位諮詢，當晚計有 100 名學生參加，活動於晚間 9:50 結束。

五、7 月 1 日上午 7:00 由砂勞越留臺同學會古晉分會幹部接送宣導團一行至古晉中華中學禮堂辦理第九場宣導說明會，由該校葉宗元校長及李志鵬教務主任代表迎接，說明會於上午 8:50 結束。並由留臺校友會安排參觀古晉市區及古晉省議會。上午 10:20 抵達「青草路第四中學」展開第十場宣導說明會，計有學生 280 人參加，除聽取簡報也向各參加學校攤位索取文宣，活動於 11：30 結束。

午餐後宣導團由古晉留臺校友會安排接送，於下午 1:20 搭乘馬航 MH3806 班機前往詩巫，落地後由詩巫留臺校友會吳汶玲主席、羅仁山副主席及留臺校友錢理健先生等人接機。

晚間 7:30 於詩巫獨中董聯會會議廳展開第十一場宣導說明會，由吳汶玲主席致歡迎詞並由本會陳世池處長代表致詞，本次參加學生約有 100 人，積極至各攤位諮詢交流，活動於晚間 9 時 40 分結束。

六、7 月 2 日一早團員即至機場搭乘 MH3740 班機前往民都魯，並由詩巫留臺校友會幹部協助接送，上午 8:45 抵達民都魯，由民都魯分會何保嬰主席、僑務顧問林國開偕幹部接機，直接前往民都魯開智中學。

9:00 宣導團一行抵達民都魯開智中學，由該校輔導主任郭秋梅老師迎接並主持繫掛許願卡儀式為此行團員祝福。10:00 於該校講堂邀集該校高二及高三學生約 150 人參加第十二場宣導說明會，由該校林梁華校長致詞表示歡迎，各校代表於簡短報告後隨即開放學生發問進行交流，活動於中午 12:00 結束，團員並於該校學生食堂與

學生共餐。

下午 2:50 搭乘 MH3328 班機離開民都魯，於 4:30 抵達亞庇，並由黃侯民主席偕幹部接機安排用餐，晚間 6:30 由沙巴留臺同學會張淑貞秘書偕同 3 名留臺校友，陪同宣導團一行搭乘 MH3104 班機前往山打根，因班機誤點，落地時已是晚間 11:00，山打根留臺同學會熱情接機。

七、7 月 3 日上午山打根留臺同學會主席鄭其崢女士安排車輛接送，於上午 7:20 抵達山打根育源中學(獨中)，展開第十三場宣導說明會，參加學生計 200 人，學生反應熱烈，宣導會於 10:00 結束，隨即驅車前往拿篤地區。

上午 11:30 抵達拿篤，由拿篤分會張仕明主席與人人百貨沈瑞鳳總經理親自接待，適逢當地華人中學有重要活動，無法在校內進行宣導，改在人人百貨以擺攤形式進行第十四場之宣導活動，如同在百貨公司設櫃，與來往的客人互動，有意者停留詢問，模式不同以往，整場活動計有 50 位同學與家長停留聽取說明，該場次活動並於下午 4:00 結束。

結束後隨即搭 2 小時餘車程前往斗湖，中途由於車輛水箱過熱停留，有賴留臺同學會組織協助，一行於晚間 7:20 抵達，並由當地拿督張公賢局紳設宴接待，斗湖分會羅英豪主席及當地僑胞亦一同在座，氣氛熱烈。

八、7 月 4 日上午 8:30 宣導團前往斗湖巴華中學，在該校文教中心舉行第十五場宣導說明會。師生及家長約 300 人，交流熱絡，至 11:00 活動結束，並前往沙巴留臺同學會斗湖分會會所參觀，中午由留臺學姐方金花女士於其經營之飯店設宴宴請宣導團一行。

下午 3:40 搭乘馬航 MH2134 班機至亞庇機場，5:45 轉搭 MH0068 班機於晚間 9:00 平安抵達國門，圓滿達成本次宣導任務。

## ？、心得與建議

- 一、 本團此行 8 天進行 15 場次宣導，所到之處包括東馬（沙巴州及砂勞越州）及汶萊，行程緊湊，過程順利圓滿，共有三千餘位華裔子弟參與說明會活動，預期本年海青班報名人數將再創新高。此行活動順利，除得力本會駐馬處同仁及駐汶萊代表處同仁之聯繫協助，更得力於當地留臺組織之陪同與安排。留臺校友會這股出自飲水思源的回饋是我推動僑生教育重要憑藉。
- 二、 此行特別應我駐汶萊代表處之請，行程中納入汶萊，多年來招生團首度進入該區，受到駐處與僑界格外重視，在該區所辦兩場宣導說明會，我駐處、留臺校友會及當地學生反映特別熱烈，當地華人雖僅約 4 萬人，但對海青班持有高度興趣，未來東南亞招生活動，此區值得加強耕耘。
- 三、 本次行程出面接待多以留臺組織為主，臺灣高等教育乃至技職教育對東南亞輸出，宜藉由這股力量在華人圈發揮宣傳力量，尤以海青班舉辦至今 50 個年頭，培育人數高達 1 萬 5 千人（其中約 8 成來自馬來西亞），在馬來西亞留臺組織中海青班結業生已占重要分量，其實力不容小？。
- 四、 此次東馬汶萊行受當地僑界熱忱歡迎，惟該區地廣人稀，華人人口仍屬有限，為使本會出國經費作最有效率運用，未來可考量以隔年赴訪方式，不須年年前往，未赴訪的年度則可以經費補助當地留臺組織方式辦理宣導。
- 五、 海青班技術訓練課程，在馬來西亞仍有相當大之需求市場，近幾年報名人數呈逐年增加之勢，在本會爭取 103 年額度外預算獲得行政院支持，則 33 期招生名額及班級數，甚值朝擴大方向辦理。

#### 肆、附錄：活動照片



\* 沙巴留臺同學會至亞庇機場接機



\* 建國中學宣導現場



\* 留臺亞庇會所宣導現場



\* 留臺亞庇會所宣導會後大合照



\* 崇正中學宣導現場



\* 崇正中學宣導會後大合照



\* 汶萊中華中學宣導會場



\* 汶萊馬來奕中華中學宣導會場



\* 汶萊馬來奕中華中學校長與僑委會陳處長互贈紀念品



\* 美里星城廣場宣導會現場剪影



\* 美里星城廣場宣導會後大合照現場



\* 美里民事中心廣場宣導會場剪影



\* 古晉留臺會所宣導會現場剪影



\* 古晉中華中學宣導會現場剪影



\* 古晉「青草路第四中學」宣導會現場剪影



\* 詩巫獨中董聯會會議廳宣導會現場剪影



\* 開智中學宣導會現場剪影



\* 育源中學宣導會現場剪影



\* 拿篤人人百貨商場宣導說明會現場剪影



\* 巴華中學宣導說明會現場剪影